



慧命的清流

回顧當年籌建慈濟醫院，從無到有，從偏遠地區到繁華都市，二十多年一路走來，每日所見所聞，無不令人感到過去的辛苦已化爲幸福。

尤其見到醫療團隊紛紛投入志工行列，從「白袍」到「藍天白雲」，都能心連心緊緊相繫，讓人很感動也很感恩。「白袍」，是及時搶救生命；「藍天白雲」，不只是搶救生命，還要將慧命化作清流，環繞到全球。

所謂「慈悲」，「慈」能造福人間，「悲」能爲眾生拔苦；就如醫護人員在世界各個角落，做到「無緣大慈，同體大悲」的道理是一樣的。大家都「智」、「慧」兼具，「智」，乃是分別智，也就是智識。每個人的專業領域都不同，從許多醫學新知與科技，讓我們體會生命的奧祕；所以醫療團隊搶救生命之餘，還要不斷地精進研究，解開生命密碼。

除了具備「智」之外，還要有「慧」，乃是「平等慧」。平日在院長、副院長，以及各科室主任的帶領之下，大家堅守自己的崗位；一旦穿上「藍天白雲」就是不分彼此的大團隊，這分開闊的慧命已經跨越國界，也感動許多人的心。

諸如這次玻利維亞嚴重水患，當地雖然沒有慈濟人，但是附近的巴西、巴拉圭、阿根廷三個國家，慈濟人也並不多，仍是會合一起前往救災。

美國慈濟人同樣日夜兼程趕抵災區，其中有位當地的醫師看到這群慈濟人來自於遙遠的美國，當中也有醫師到災區義診。不禁心生疑惑：到底他們秉持什麼精神，願意關懷這麼遙遠的他方？

慈濟人與他分享，「腳踏同一塊地，頭頂同一片天」，人人都應提起一分同理的愛心；這位醫師深受感動，因此發心立願，也要在當地募集醫護人員，組成人醫會。

生命的力量總是有限，常受限於「時間、空間、人與人之間」；慧命的力量則是無限的，只要有一分慧命，就可以將美善化爲清流，真正的淨化人心。🌊

釋證嚴